

20年了，美国还在给生物军控使绊子

本报记者 林子涵

全球热点

美国历史学家杰弗里·凯日前接受媒体采访时表示，美国中央情报局近年来公布的文件证实，美国曾在朝鲜战争中实施“细菌战”。这些在细菌战中使用的生物武器很可能与侵华日军第七三一部队（以下简称731部队）有关。他还指出，美国德特里克堡过去曾是、现在仍是美国生物战的研究中心。国际社会应组建调查团对美国的生物军事活动进行调查。

2001年，美国以“生物领域不可核查”等为由，单方面退出《禁止生物武器公约》核查议定书谈判。20年来，美国一直独家反对重启谈判，导致生物武器多边核查机制迟迟未能建立。与此同时，美国却在境外坐拥超过200个生物实验室，开展秘密生物试验；其境内的德特里克堡也屡屡被外媒曝光发生生物安全事故。美国的种种行径都与生物军控的要求相悖。



4月6日，美国特警人员准备进入德特里克堡军事基地。该基地是美国陆军医学研究与发展司令部和美国陆军传染病医学研究所所在地。

研究活动最多最不透明

美国在生物军事化研究方面早有“案底”。据美国广播公司报道，二战结束后，美国与侵华日军731部队达成一项肮脏交易，在几年时间内，陆续派德特里克堡的细菌战专家前往日本，向石井四郎等731部队头目了解日本细菌武器等生物武器情况。为了获取731部队进行人体实验、细菌战、毒气实验等方面的数据，美国向日本支付了高额费用，并隐瞒了石井四郎及731部队的战争罪行，还聘用石井四郎作为德特里克堡的生物武器顾问。公开资料显示，在731部队《炭疽菌实验报告》《鼻疽菌实验报告》《鼠疫菌实验报告》三份人体实验报告封面上，清晰印有“马里兰州德特里克堡基地生物战实验室化学部队研究与开发部”字样，并盖有“达格威实验基地技术图书馆”的黑色墨印。

接手这些生物战资料的德特里克堡和达格威实验基地，至今仍是美国生物军事化研究的主要基地。作为美军唯一的P4实验室，德特里克堡美国陆军传染病医学研究所拥有埃博拉病毒、炭疽杆菌、肉毒杆菌等67种高危病原体。多年来，该研究所多次被曝光发生安全事故，对公众健康构成严重威胁。

据《今日美国报》报道，2001年9月，一名德堡研究人员把带有炭疽杆菌的信件寄给数家媒体和两名民主党参议员，造成5人死亡、17人染病。据《华盛顿邮报》报道，2001年4月至2003年5月期间，德特里克堡一处垃圾填埋场被挖出高达2000吨有害废料，其中含有布鲁氏菌、可引发肺炎的克雷伯菌和炭疽芽孢杆菌等活病原体，还含有美国曾在越南战争中使用过的剧毒落叶剂“橙剂”。位于犹他州的美军达格威实验基地，则多次充当生化武器试验场。据美国《连线》杂志报道，达格威实验基地有密布的炸弹坑，许多含有毒物的炸弹在这里引爆，用以测试毒性。《今日美国报》报道称，该基地曾于2015年误将活炭疽标本寄给全美和世界各地的数十个实验室。

发展生物武器，美国不仅危害本国民众，还把别国当作实验场。据韩联社消息，美军多年来向韩国秘密运入多种生物战剂，釜山港第8号码头设有驻韩美军生化项目“半人马”及“朱庇特”项目的相关设施，引发市民强烈不满。韩国《统一新闻》专栏文章称，驻韩美军在首尔龙山、釜山、群山和平泽4个美军基地设立4所炭疽杆菌生化武器实验室，所涉项目没有经过申报或经韩国法律许可。据俄新社报道，俄罗斯安全委员会第一副秘书长阿布里亚诺夫今年5月表示，美国和北约在俄边境建立生物实验室，对俄罗斯自然环境和边境居民健康造成威胁。俄国家杜马（议会下院）主席沃洛金表示，美国在东欧地区的生物实验室或正在研究新型生物武器，这必须得到控制。

要论全球生物军事化活动最多、最不透明的国家，当属美国。俄联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫今年4月接受俄罗斯《生意人报》采访时表示，截至2019年，美国已在世界各地建立200多个秘密实验室，仅在乌克兰一国，美国就设立了16个生物实验室。俄国防部官方网站的一份报告显示，美军在海外设立生物实验室，直接目的是研发用于运载生物武器的技术手段，间接目的则包括在地缘政治对手周边建立军用实验室、收集特定地区高危微生物的

菌株、用毒性药剂进行人体实验、收集“单一民族”的生物资料等。多家俄媒指出，尽管美国称其研究是“和平日的”“防御性研究”，但由于美国对具体实验内容一直三缄其口，且其境内外的生物实验室屡次被曝光泄露事故，美国生物军事化活动的真实目的和安全性令人生疑。

独家反对多边核查机制

据美国《金融时报》消息，8月30日至9月8日，《禁止生物武器公约》系列专题会议在日内瓦举行。与会专家认为，新冠肺炎疫情提高了人们对生物武器的警惕性，在此情况下，有必要强化公约机制，加强对生物武器的控制。

《禁止生物武器公约》是第一份禁止发展、生产、储存专门类别大规模杀伤性武器的多边裁军条约，于1972年4月10日开放签署，1975年3月26日生效，截至2020年4月共有183个缔约国。生效以来，公约对于防止生物武器扩散发挥了不可替代的作用。

讽刺的是，作为《禁止生物武器公约》缔约国之一的美国，如今却成了唯一阻挡《禁止生物武器公约》核查议定书谈判的国家。早在2001年，国际社会已就《禁止生物武器公约》核查议定书基本达成一致，正是美国以“生物领域不可核查”等为由，突然单方面退出，导致国际社会的努力付诸东流。20年来，美国一直无视国际社会呼声，独家反对重启核查议定书谈判。

中国现代国际关系研究院军控研究中心主任郭晓兵接受本报记者采访时指出，由于生物武器的研发工作可在小规模范围内隐蔽进行，痕迹易于清除，因此，相比核武器、化学武器等，生物武器的核查工作难度更高。“在美国2001年独家反对核查议定书谈判前，公约缔约国经过多年谈判、多轮协商，已形成了丰富详细的核查措施。国际社会如果能成功签订核查议定书，将使防范新型生物武器的工作更为顺利。如今，《禁止生物武器公约》与核不扩散武器条约《禁止化学武器公约》等国际军控条约相比，其核查机制仍是最薄弱的。”

作为《禁止生物武器公约》的缔约国和超级大国，美国有责任、有义务禁止生物武器并防止其扩散。但是美国的做法恰恰相反，一面反对建立多边生物核查机制，一面在其境内外生物实验室开展秘密实验，还美其名曰“防御性研究”。对此，郭晓兵指出，生物武器的进攻与防御研究往往难以区分。鉴于美国漫长的生物武器“黑历史”、美国政客执迷于玩弄双重标准的恶习、美军实验室遮遮掩掩的态度，“防御性研究”的说法难以取信于人。

近期，美国还在新冠病毒溯源问题上，大搞政治操弄，大玩双重标准，胁迫世卫组织调查其他国家生物实验室，却对德特里克堡的重重疑云选择性无视。此种恶劣行径，不仅与《禁止生物武器公约》的要求背道而驰，而且与其声称的“生物领域不可核查”的立场相悖。如此自相矛盾，美国究竟在打什么算盘？

中国科学院上海巴斯德研究所科技发展与合作处研究员王小理接受本报记者采访时表示，美国在对《禁止生物武器公约》的履约上一直采取机会主义态度。冷战期间，美国加入公约更多是因为传统生物武器的军事效果不如预期。冷战结束后，由于人类基因组计划的火热进行，新世纪以来合成生物学、基因编辑等生物科技的发

展，美国重新审视了生物武器的战略价值，将维护本国生物科技优势、抢先发展军事生物技术，作为美国首要的战略目标。“从一开始，美国就对要求透明度和受国际法制约的多边核查议定书持谨慎态度。美国国内多变的政治气候，加上美国生物制药和生物技术产业对公约核查抵制性的游说，使得美国游离于国际多边体系，与核查谈判桌渐行渐远。”

必须重启核查议定书谈判

王小理指出，美国出尔反尔，削弱了《禁止生物武器公约》的权威性、普遍性和有效性，导致国际生物军控进程进入徘徊期，给全球地区和平稳定投下阴影。同时，美国政府以“反恐”为名率性而为，大肆发展进攻性军事生物技术能力，有可能导致尖端军事生物技术改变战争形态，衍生新的风险，为未来生物军控谈判增加新难题。

不只是《禁止生物武器公约》，美国近年来在军控和防扩散领域大行“美国优先”原则，一再毁约退群，已先后退出《中导条约》《开放天空条约》，撤销签署《武器贸易条约》，退出伊核全面协议，迄今没有销毁库存化学武器。然而，这位全球军控进程的头号破坏者，却年年炮制所谓《军控履约报告》，自我标榜为军控“模范”。

郭晓兵指出，当前，美国在军控等国家战略方面呈现严重的政治化、意识形态化倾向，把军控作为打压对手、实施大国竞争的新手段，早已扭曲了军控的出发点。“世界经历了二战和冷战期间两轮生物军备竞赛，教训惨痛。未来，随着新技术的发展，新型生物武器出现的可能性提升。如果国际社会不建立有效的生物武器核查机制，一些国家、地区甚至恐怖组织有可能趁机研发生物战剂，引发第三轮生物军备竞赛。”

9月8日，中国裁军大使李松在《禁止生物武器公约》强化公约机制专题会议上指出，重新启动公约核查议定书谈判势在必行。建立了核查机制，谁履约、谁违约就会一目了然。作为世界上从事生物军事化活动最多的国家，美国境内外生物防御基地和生物实验室严重缺乏透明，存在不容忽视的安全隐患，是国际社会重大关切。敦促美方本着公开、透明、负责任的态度，履行公约义务，对本国境内外生物军事化活动进行全面澄清。会议期间，中国关于重启核查议定书谈判的主张得到广泛响应。不结盟运动代表123个缔约国共同发言，敦促美国改弦更张，呼吁尽快重启这一重要谈判。

“美国依然是世界上生物技术最发达的国家，其所谓‘生物防御计划’也是最复杂、最先进的体系。如果美国一意孤行，继续阻挠核查议定书谈判，未来，国际社会建立完备生物军控体系的前景不容乐观。”郭晓兵说。

“鉴于美国单边主义态度、世界生物科技发展、国际局势的复杂变化等因素还在持续发酵，在2022年公约第九次审议会前，国际生物军控进程前景依然阴云笼罩，核查议定书很难有实质性突破，更多是加强公约机制的各类替代性方案。”王小理说，“未来，回应国际社会对生物安全治理的共同关切，需要从国家、国际组织层面同步发力，统筹政治、经济、军事、安全和社会、人文等多种因素，推动全球生物安全体系各要素的再平衡，使生物安全态势重新趋于良性轨道。”

观象台

1:182!日前，在《禁止生物武器公约》系列会议召开期间，美国再次独家站在了182个缔约国的对立面，竭力阻挠重启公约核查议定书谈判。近20年来，美国一直阻挡重启核查议定书谈判，给出的理由是“生物领域不可核查”，国际核查“可能威胁美国国家利益和商业机密”，有利于他国的“工业间谍活动”等等。

美国是世界上唯一有能力发动生化战的国家，其先进的生化武器技术，源自与魔鬼的肮脏交易。二战后，为了获取侵华日军731部队关于细菌实验和生化武器制造的全部资料，美国无视731部队进行人体实验和细菌战等违背伦理的罪行，与日本达成秘密交易。在美国的庇护下，731部队负责人石井四郎不仅逃过了国际军事法庭的审判，还成功进入美国德特里克堡“731”大楼继续魔鬼实验。

作为世界上生物军事化活动最多的国家和新冠病毒溯源政治化的最大推手，美国一方面天天吵着要对其他国家的实验室进行所谓“溯源调查”，另一方面不仅顽固反对通过国际谈判建立公正、有效的核查机制，更拒绝开放其生物实验室供国际社会调查。这种“贼喊捉贼”的行径，不仅暴露了美国“做贼心虚”的心态，更坐实了美国“最大病毒来源嫌疑国”的名号。“美式双标”再次暴露无遗！

作为利用生物或化学制剂达到大规模杀伤性后果的武器，生化武器曾给世界造成严重的人道主义灾难，至今仍对人类生存和安全构成重大威胁。然而，美国罔顾国际社会关切，执意在研制和使用生化武器的邪路上越走越远。

在国际社会强烈要求禁止生化武器的当下，《禁止生物武器公约》缔约国之一的美国，在包括中东、非洲、东南亚以及苏联的25个国家和地区设立了200多个生物实验室，以讳莫如深的方式展开“科学研究”，却因一次又一次严重的泄漏事故而声名大噪。据《今日美国报》报道，自2003年以来，美国国内外生物实验室发生了数百起人类意外接触致命微生物事故，这些接触可导致直接接触者被致命病毒感染，病毒经由这些个体传播到社区，会形成流行病疫情。

在使用生化武器上，美国历史上更是劣迹斑斑：故意传播天花病毒，导致印第安人几乎种族灭绝；在朝鲜战争中，投放大量携带霍乱、伤寒、鼠疫等病毒的昆虫，造成中朝两国大量军民伤亡；在越南战争中，投放了2000万加仑（约合7571万升）的落叶剂，导致40万越南人死亡，约200万越南人因为接触落叶剂而罹患癌症或其他疾病；在科索沃战争、伊拉克战争等战争中，大量使用化学武器和贫铀弹，导致严重伤亡并贻害至今……

美国为何要“冒天下之大不韪”执迷于研制和使用生化武器呢？答案并不难寻：维护其全球霸权。二战后，确立全球霸权地位的美国，对全球竞争事事争先，对国际事务处处插手，生化武器就是美国强化本国军事优势、掌控世界的一大抓手。“地狱空荡荡，魔鬼在人间”。毫无节制地发展生化武器，美国打开的潘多拉魔盒，给人类生存安全埋下巨大隐患。

美国一再拒绝《禁止生物武器公约》等条约的约束，一次次上演“美国例外”的滑稽闹剧，一次次突破人类道德的底线，却好像不明白：在鲜活的生命面前，哪有什么“美国例外”？！

起底美国与731部队的肮脏交易

贾平凡

遗失声明

本单位因“西亭大社片区旧村改造项目”需对西亭社区辖区内的房屋及地上物进行补偿，要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人陈阿美（已故）壹口人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058058号，右起第一栏东至：陈水泉，西至：陈经贤，南至：巷，北至：陈圭母。因陈金宗（身份证号：350205194110111010）等人保管不慎，遗失证件，特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者，请即日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话：厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007

厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18030283536

地址：厦门市集美区九天湖六里80号（新城保障大队）

六楼征拆指挥部

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处
2021年9月28日

遗失声明

本单位因“西亭大社片区旧村改造项目”需对西亭社区辖区内的房屋及地上物进行补偿，要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人陈国全等贰口人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058067号，右起第一栏东至：陈如华，西至：陈朝寿，南至：陈朝寿，北至：水沟。因陈恩主（身份证号：350205197801301052）等人保管不慎，遗失证件，特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者，请即日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话：厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007

厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18030283536

地址：厦门市集美区九天湖六里80号（新城保障大队）

六楼征拆指挥部

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处
2021年9月28日

遗失声明

本单位因“西亭大社片区旧村改造项目”需对西亭社区辖区内的房屋及地上物进行补偿，要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人陈乌株（已故）肆口人提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058001号，右起第一栏东至：空地，西至：陈和顺，南至：陈金朝，北至：陈文毓。因陈春生（身份证号：350205196403091016）等人保管不慎，遗失证件，特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者，请即日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话：厦门市集美区人民政府杏林街道办事处0592-6288007

厦门市集晟房屋征迁服务有限公司18030283536

地址：厦门市集美区九天湖六里80号（新城保障大队）

六楼征拆指挥部

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处
2021年9月28日